

萊茵河畔

——人間淨土

荷蘭穎光堂

小道親

萊茵河——一條很熟悉的河流，乃歐洲第二大河，是全世界河運密度最高，最繁忙的一條大河。全長一千三百二十公里，起源於瑞士，途經德國、荷蘭，直入北海。

位於荷蘭乃美勤(Nijmegen)埠的 Waalkade 碼頭，萊茵河上有一條大橋名叫 Waalbrug 這條大橋於第二次世界大戰期間，乃當時盟軍欲佔領德國之軍火工業重地 Ruhrgebide，必經而最快捷抵達目的地的唯一途

徑。故被德軍炸毀以斷絕盟軍進侵之路。

戰後，經多番的重建整修，就成爲了今日乃美勤埠最有特色、最美而具有歷史紀念的名勝古蹟。一到旅遊季節，很多的遊客都喜歡徘徊在這河畔上，尤其在炎夏的晚上，停泊在河畔上的遊船、私家船隻及河上餐室，都亮起五彩繽紛的霓虹燈飾，與大橋上夜裡的自動照射燈似乎在相互輝映著，再加上河畔上二十多間連環的

▽ 萊茵河上雄偉的華爾堡大橋。





△穎光堂兩位點傳師與道親們於中堂合影。

露天茶座，每張桌子上的小小燭光，閃閃生輝，彷彿在告訴你：「朋友，振作吧！黎明之前的黑暗將快過去了。」

荷蘭——本是一個比較樸實無華，安逸恬靜，沒有太多夜生活的國家。人們都以家居為樂，將一年來所積蓄的錢，除了花在一年一次的度假旅行之外，其餘的大都用在美化家居及花園上。嚴寒的冬天一到，除了上班上學外，人人都情願躲在自家精心佈置的安樂窩中渡過時光。夏天一來臨，除了往海灘游泳外，主要的消費場所就是於晚上三五知己往露天茶座聊天。駕著車子從橋上往下望，河畔上的燈光，就有如一群群的螢火蟲般，很美！剎那間，感覺到黑漆寂靜的夜裡，蘊藏著一股朝氣，希望：

在離開萊茵河畔不到一公里，步行約十分鐘左右的地方，有一間三層樓式的中堂，看

著這間已成立四年的中堂，想起了他的一段艱辛受考的經過。記得是六年前的仲春，這中堂本是在距離乃美勤埠15公哩外的鄰埠安廉（Arnhem）埠誕生的，很恰巧又是位於萊茵河畔附近，可能是中堂與萊茵河有緣吧！

上天的恩典 老中的慈悲，小小的中堂在開壇當天，擠滿了人潮整天人來人往，川流不息，辦事人員從早忙到晚上，到了停下來休息的那一刻，才發覺自己是多麼的疲倦，卻掩蓋不了每一個人從眼神中流露出內心的那種喜悅及欣慰，彼此心中默默地祝福，願這艘慈航能普渡更多天下有緣佛子。

語云：「創業容易守業惟難。」開始的第一年之初一、十五來中堂的人不多，誠心常來中堂的道親只有六、七位而已，在這一年的當中，這幾個人就是彼此靠著心靈上的互相扶



△蕭點傳師與小道親們合照於穎光堂門前。

持及鼓勵，到了第二年，承蒙仙佛的加庇，佛光的普照，加上大道的寶貴，終於守得雲開見月明，誠心的道親不斷地增加，中堂裡法喜充滿，每到壇期或齋期，大家都是帶著兒女前來，那時候就開始設了每週日的兒童中文初、高級兩班，還有每個壇期的講道學習班，

記得當時每個星期日看到這群在荷蘭出生，接受當地教育，甚少接觸中文的小道親們，個個興高彩烈的提著書包來上課，興緻勃勃地學習中國的書法、禮儀，聽中國歷史的人物故事、成語故事，每一位小道親都是全神貫注，那時心裡在想，但願這群龍的傳人將來不但能夠把中國的文化延續下去，更能把寶貴的大道傳到萬國九洲，帶入外國人的圈子裡，讓人人都可以得受大道。

所謂天有不測之風雲，由於來壇人數的增加，中堂內的噪音，導致鄰居的不滿，（因為中堂是位於住宅區）而向市政府投訴，並三番二次叫警察上門查問、干涉，記得當時整整一年裡，每逢初一、十五、壇期或中文班都是膽戰心驚，當時的心情只有以「驚喜交集」四個字來形容。喜的是道務漸露曙光，驚的是警察叔叔隨

時會出現在門前，這次又不知要用那種求情式的口吻去面對他們了，叩首時間一到，就要派辦事員在樓梯口維持秩序，揮著「請脫下您的鞋子」口號，分批好像盜竊式地上樓去叩首。大門口請來一位守門大將軍，預防警察的突擊。通往花園的大門一直緊閉鎖著，貼上「不准出入」的標語。在夏天屋子裡三十多度的氣溫，看著這群流著汗，天真活潑的小道親，他們知道事情的嚴重性，不敢多問，只是面上露出很委屈且無奈的表情，乖乖地在屋子裡寫字、繪畫、遊戲等，回想當時的情境，心裏真是有說不出的難過。

可能真是中堂的命運吧！縱使大家盡力合作去迎合對方的要求，但最後的裁判是——「停止活動」（限期七天），「停止活動」根本就等於逼遷，中堂怎可以沒有活動呢？看著



△陶點傳師與小道親們合照於穎光堂花園。

中堂快要停辦，心慌得很，一下子不知何去何從呢？當時那種意亂彷徨，焦急無措的心情，有誰能知道？只有天天跪在老中蓮下不斷地叩頭，叩求老中慈悲，但望早日衝破難關，脫離逆境。幸得上天的憐憫，仙佛的護庇，道親不斷地與有關部門申訴請求延長期限，終於由限期七日改爲七星期，一方面中堂在這七星期裡，依然如常地辦道、擺齋、上課。另一方面得蒙仙佛的指引，終

於在相距十五公哩的鄰埠乃美勤（即現址）找到了適當的地點，在眾人的齊心合力，連日趕工之下，終於在短短的時日內完成裝修工程，遷壇的事務進行得很順利，大夥兒才鬆了一口氣，再次感謝老中的慈悲，讓這艘法船終能在一場狂風暴雨下，有驚無險地安然渡過。

光陰似箭，轉瞬間又過了四個寒暑了，今年的除夕聯歡會上，看到這群天真活潑，修道吃素的小道親，高興萬分地穿起媽媽們親自縫製的中國民族服裝，朗誦著唐詩，背誦著因果經，載歌載舞地唱出數首道歌，心中感到無限的安慰，但願這群小乖乖在仙佛的護庇，母親們的悉心照顧，中文老師的苦心教導下，都能健康平安地長大。

晚膳後，心情甚佳，又漫步來到萊茵河畔，口裡哼起一

首很熟悉的道歌：

人生的演變一夢中，
依呀嘿！呀嘿！

夢中的戲題情意濃，
依呀嘿！呀嘿！

悲歡離合爲主曲，
唱盡多少浮生夢，

當那夢醒又何從：。

每次唱起這首調寄「小小羊兒要回家」的道歌，就想起老前人於一九九七年首次蒞臨探望我們，在穎光堂慈悲示導時，印象深刻地記得老前人，學著小羊兒叫「阿媽！阿媽！」的聲音及神態，意味深長，令人無限感觸，老前人慈示的話語，猶在耳邊：「想想我們真是一群迷途的羔羊，到底何日才能與「阿媽」重逢。」在此默默地祝福老前人聖體安康，這群迷了路的羔羊們，尚期待著老前人的帶領下，步上歸途，返回理天故家鄉。